Der Senator fur Wirtschaft, Arbeit und Hafen 22.04.2013
Herr Pape
361-8695

Vorlage
fiir die Sitzung des Senats
am 30.04.2013

,Perspektiven der Werftbeschéftigten im Land Bremen*

(GroBRe Anfrage der Fraktion DIE LINKE vom 12.02.2013)

A. Problem

Die Fraktion DIE LINKE hat die im beiliegenden Entwurf der Mitteilung des Senats an
die Biirgerschaft zitierte GroRe Anfrage an den Senat gerichtet.

B. Lésung

Der Senator fir Wirtschaft, Arbeit und Hafen schléagt die Beantwortung entsprechend
dem beigefiigten Entwurf einer Mitteilung des Senats an die Bremische Biirgerschaft
(Anlage) vor.

C. Alternativen
Keine.
D. Finanzielle und Personalwirtschaftliche Auswirkungen, Gender-Priifung

Die Beantwortung der GroRen Anfrage der Fraktion DIE LINKE hat keine finanziellen
sowie personalwirtschaftlichen Auswirkungen.

Es liegen keine Informationen daruber vor, dass eine Gender-Relevanz gegeben sein
konnte, da der Bericht gleichermaRen méannliche wie weibliche Werft-Beschaftigte im
Land Bremen betrifft.

E. Beteiligung und Abstimmung

Die Senatsvorlage wurde mit der Senatorin fur Finanzen und dem Magistrat der Stadt
Bremerhaven abgestimmt.

F. Offentlichkeitsarbeit und Veréffentlichung nach dem Informationsfreiheitsgesetz

Die Senatsvorlage ist nach Beschlussfassung fir eine Veréffentlichung tber das
elektronische Informationsregister geeignet.



G. Beschlussvorschlag

Der Senat beschlie3t entsprechend der Vorlage des Senators fir Wirtschaft, Ar-
beit und Hafen vom 22.04.2013 die Antwort auf die GroRe Anfrage der Fraktion
DIE LINKE vom 12.02.2013 sowie die Mitteilung des Senats und deren Weiterlei-
tung an die Bremische Birgerschaft (Landtag) mit der Bitte um Kenntnisnahme.
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Mitteilung des Senats an die Bremische Biirgerschaft (Landtag) vom 30.04.2013

»Perspektiven der Werftbeschiftigten im Land Bremen*
(GroBe Anfrage der Fraktion DIE LINKE vom 12. Februar 2013)

Die Fraktion DIE LINKE hat folgende GroRe Anfrage an den Senat gerichtet:

Der Werftsektor ist seit Jahren von einem tiefen Umbruch erfasst. Der Anteil der eu-
ropaischen Werften an weltweiten Schiffsneubauten sinkt seit Jahren. Gleichzeitig
entstehen neue Perspektiven, etwa im Bereich der Offshore-Windkraft oder in stark
spezialisierten und technologisch aufwandigeren Bereichen. Diese Tendenzen wur-
den Uberdeckt in den "BoomJahren" 2002-2006, als weltweit die Nachfrage nach
Schiffsneubauten um 200 Prozent stieg; sie werden ebenfalls Gberdeckt durch die
aktuelle Unsicherheit Uber die kurzfristigen Perspektiven des Windkraft-Ausbaus.

Offentliche Beteiligung kann ein Instrument sein, die lokale Beschéaftigung und den
lokalen Standort zu sichern und zukunftsfahige Umstrukturierungen zu unterstiitzen.
Im Fall der Lloyd-Werft ist angesichts des einseitigen und aus Beschaftigtensicht tief
unbefriedigenden Vorgehens der Geschaftsleitung allerdings fraglich, ob diese Ziele
erreicht wurden, ob sie iberhaupt mit Nachdruck angestrebt wurden und welche lang-
fristige Strategie der Senat mit der &ffentlichen Beteiligung verfolgt.

Wir fragen den Senat:

1. Welche Anteile an der Lloyd-Werft Bremerhaven hat die WFB fiir das Land Bre-
men wann fur welchen Betrag von wem (ibernommen? Ist der Anteil nach 2006
noch einmal aufgestockt worden?

2. Wie hat sich in den Jahren 2006-2012 bei der Lloyd-Werft
a) das Ergebnis der gewshnlichen Geschéftstatigkeit
b) das Jahresergebnis
¢) die Gewinnausschittung
entwickelt?
d) Welche Rendite auf das gezeichnete Kapital ist damit in den Jahren 2006-2012
erzielt worden? '
e) Welche Gewinnausschuttungen und welche Gesellschafterzuschiisse haben
sich in den Jahren 2006-2012 jeweils aus der Beteiligung des Landes ergeben?

3. In welcher Weise ist das Land bzw. die WFB seit 2006 im Aufsichtsrat der Lloyd-
Werft vertreten? Wenn eine Aufsichtsratsbeteiligung nicht der Fall ist: Warum
nicht? Ist eine solche zum Zeitpunkt des Beteiligungs-Erwerbs angestrebt worden?



. Wann ist die Zahl der Arbeitnehmer-Vertreterinnen im Aufsichtsrat von einem Drit-
tel auf 1 Person reduziert worden? Warum hat das Land bzw. die WFB beim Er-
werb der Beteiligung nicht auf eine Regelung im Gesellschaftervertrag bestanden,
die eine derartige Reduzierung der Arbeitnehmer-Vertretung auch fur den Fall,
dass die Beschéaftigtenzahl unter 500 fallt, ausschlieft? Hat das Land bzw. die
WFB versucht, diese Reduzierung der Arbeitnehmer-Vertretung zu verhindern o-
der wieder riickgangig zu machen?

. Werden bei der Berechnung der Zahl der Beschaftigten nach dem Drittelbeteili-
gungsgesetz (DrittelbG) '

a) Leiharbeitskrafte

b) Werkvertragskrafte

c) Beschaftigte in 100%igen Tochterbetrieben

in die Berechnung einbezogen?

. Wie hat das Land bzw. die WFB ihre Vertretung in der Gesellschafterversammiung
wahrgenommen? Wie viele Gesellschafterversammliungen haben seit 2006 statt-
gefunden? An wie vielen hat das Land bzw. die WFB teilgenommen?

. Welchen Einblick hat das Land bzw. die WFB in ihrer Eigenschaft als Gesellschaf-
ter in die aktuellen Geschéftszahlen?

. Inwiefern hat es bereits zum Zeitpunkt des Beteiligungs-Erwerbs eine Aufteilung in
eine Eigentimergeselischaft und in eine Betriebsgesellschaft gegeben?

. Wann ist das Land bzw. die WFB in ihrer Eigenschaft als Gesellschafter von den
Planen des Haupteigentimers unterrichtet worden,

a) einen neuen Betrieb zu griinden und die Beschéftigten zum Betriebswechsel mit
neuen Arbeitsvertragen zu zwingen;

b) den Beschéftigten Arbeitszeitverlangerung ohne Lohnausgleich und Verzicht auf
Sonderzahlungen vorzuschlagen;

c) die Zahl der Beschaftigten im Zusammenhang mit dem Betriebslibergang zu re-
duzieren?

10. Wie hat sich die Zahl der Beschaftigten von 2005 bis 2012 entwickelt? Bitte auf-

schliisseln nach ,

a) unbefristet Beschéftigten
b) befristet Beschaftigten

c) Leiharbeitskréaften

d) Werkvertragskréften.

11. Wie hat sich das Beschéftigungsvolumen von 2005 bis 2012 entwickelt? Bitte auf-

schlisseln nach

a) unbefristet Beschéftigten
b) befristet Beschaftigten

¢) Leiharbeitskraften

d) Werkvertragskraften.
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12. Wie haben sich die Beschéftigtenzahlen und das Beschéftigungsvolumen der
a) Rickmers Lloyd Dockbetrieb GmbH & Co. KG
b) RLD Management GmbH
¢) Ingenieur- und Dienstleistungs-Gesellschaft mbH (IDL)
die sich zu 99,5 % bzw. zu 100 % im Besitz der Lloyd Werft befinden, im Zeitraum
2005-2012 entwickelt?

13. Gelten die genannten Betriebe und die Lloyd-Werft als gemeinsames Unterneh-
men im Sinne des Betriebsverfassungsgesetzes? Weshalb bzw. weshalb nicht?

14. Wie hat sich in den Jahren 2006-2012 das Auftragsvolumen des Betriebs entwi-
ckelt? Bitte aufschliisseln nach
a) Neubauten
b) Umbauten
¢) Reparaturen
d) Nebenfertigung
e) Sonstiges.

15. Welche Investitionen sind im Unternehmen seit 2006 getéatigt worden? Inwiefern
und zu welchen Anteilen waren diese in einer strategischen Ausrichtung auf zu-
kunftsfahige Branchenzweige begriindet (Spezialschiffe, Offshore usw.)? Inwiefern
und zu welchen Anteilen waren diese in einer strategischen Ausrichtung auf veran-
derte Marktanforderungen (Umweltschutz, Verbrauch etc.) begriindet?

16. In welcher Weise waren das Land bzw. die WFB in ihrer Eigenschaft als Gesell-
schafter an der Entwicklung einer nachhaltigen Unternehmensstrategie fur den Be-
trieb beteiligt?

17. Welche Konsequenzen zieht das Land bzw. die WFB aus den bisherigen Erfah-
rungen fur die Strategie, durch 6ffentliche Beteiligung an Werftunternehmen Be-
schaftigung zu sichern und den Werftstandort zukunftsfahig weiterzuentwickeln?

18. Wie hat sich 2005-2012 bundesweit die Zahl und das Beschéftigungsvolumen der
im Werftsektor Beschaftigten entwickelt? Bitte aufschlisseln nach
a) unbefristet Beschaftigten
b) befristet Beschaftigten
¢) Leiharbeitskraften
d) Werkvertragskraften.

19. Wie hat sich 2005-2012 im Land Bremen die Zahl und das Beschaftigungsvolu-
men der im Werftsektor Beschaftigten entwickelt? Bitte aufschliisseln nach
a) unbefristet Beschaftigten
b) befristet Beschaftigten
c) Leiharbeitskraften
d) Werkvertragskraften.

20. Wie bewertet der Senat die Einschatzung der Betriebsratebefragung 2012 der I1G
Metall Kuste, wonach sich aus Arbeitszeitguthaben und Uberstunden auRerhalb



von Zeitkonten ein zuséatzliches Beschaftigungspotenzial auf deutschen Werften
von rund 1.044 Vollzeitstellen ergeben wiirde?

21. Wie bewertet der Senat die Einschatzung der Betriebsratebefragung 2012 der IG
Metall Kuste, wonach Uber ein Drittel der Beschéftigten auf deutschen Werften
Leiharbeitskrafte und Werkvertragskrafte sind?

22. Wie hat sich 2005-2012 bundesweit und im Land Bremen das Auftragsvolumen
der Werften entwickelt? Bitte aufschliisseln nach
a) Neubauten'
b) Umbauten
¢) Reparaturen
d) Nebenfertigung
e) Sonstiges.

23. Welche Ausbildungsberufe existieren auf den Werften im Land Bremen und wie
schétzt der Senat die Entwicklung von Angebot und Nachfrage bei den Fachkréften
ein?

24. Welche Perspektiven sieht der Senat angesichts der Veranderungen in den globa-
len Marktanteilen fir den Werftenstandort Bremerhaven? Wie schétzt der Senat
das mit den dafur erforderlichen Umrlstungen verbundene Investitionsvolumen
ein?

25. In welcher Weise unterstiitzt der Senat eine zukunftsfahige Umorientierung der
lokalen Werften bzw. in welcher Weise wirkt er auf eine solche ein?

26. Welche Betriebe und wie viele Beschaftigte sind im Land Bremen in der maritimen
Zulieferindustrie tatig?

27. Wie haben sich in der maritimen Zulieferindustrie im Land Bremen die Zahl der
Beschéaftigten und das Beschaftigungsvolumen 2005-2012 entwickelt? Bitte auf-
schlisseln nach
a) unbefristet Beschaftigten
b) befristet Beschaftigten
c) Leiharbeitskraften
d) Werkvertragskréften.

28. Wie hat sich das Auftragsvolumen der maritimen Zulieferindustrie im Land Bre-
men 2005-2012 entwickelt?

29. Wie hat sich dabei der Anteil am Auftragsvolumen
a) durch Auftrage innerhalb des Landes Bremen
b) durch Auftrage innerhalb Deutschlands
¢) durch Auftrage innerhalb der EU
d) durch Auftrage aulRerhalb der EU
entwickelt?



30. Wie schétzt der Senat die Perspektiven der maritimen Zulieferindustrie im Land
Bremen ein und welche Umstrukturierungs- und Investitionshedarfe sieht er dabei?

Der Senat beantwortet die Grof3e Anfrage wie folgt:

1. Welche Anteile an der Lloyd-Werft Bremerhaven hat die WFB fiir das
Land Bremen wann fiir welchen Betrag von wem ilibernommen? Ist der
Anteil nach 2006 noch einmal aufgestockt worden?

Die Bremer Investitions-Gesellschaft mbH (BIG) als Vorgangerin der WFB Wirt-
schaftsférderung Bremen GmbH (WFB) hat auf Beschluss des Senats vom
28.03.2006 gegen Zahlung einer Einlage in Hohe von EURO 2,9 Mio. (nominal EURO
4,1 Mio.) eine Minderheitsbeteiligung von 13,16% an der damaligen Lloyd Werft Bre-
merhaven GmbH Ubernommen. Die BIG ist ihre Beteiligung an der Lloyd Werft pari
passu mit dem italienischen Wertenkonzern Fincantieri-Cantieri Navali S.p.A
(FINCANTIERI) zu marktwirtschaftlichen Bedingungen eingegangen.

Der Anteil ist nach 2006 nicht erhéht worden.

2. Wie hat sich in den Jahren 2006-2012 bei der Lloyd-Werft
a) das Ergebnis der gewoéhnlichen Geschiftstatigkeit
b) das Jahresergebnis
c¢) die Gewinnausschiittung
entwickelt?
d) Welche Rendite auf das gezeichnete Kapital ist damit in den Jahren
2006-2012 erzielt worden?
e) Welche Gewinnausschiittungen und welche Gesellschafterzuschiisse
haben sich in den Jahren 2006-2012 jeweils aus der Beteiligung des
Landes ergeben?

Die Geschéftsfuhrung der Lloyd Werft Bremerhaven AG hat der Beantwortung und
Veroéffentlichung der betreffenden Daten unter Verweis auf den Schutz von Betriebs-
und Geschaftsgeheimnisse gegeniiber Wettbewerbern widersprochen, so dass dem
Senat eine Beantwortung der Fragen 2a) bis d) nicht méglich ist.

Offentlich zugangliche Angaben zur Geschéftstétigkeit von Unternehmen sind im In-
ternet unter www.unternehmensregister.de einsehbar.

Zu Frage 2 e): Im Jahr 2011 hat die Lloyd Werft Bremerhaven GmbH aus Gewinn-
ricklagen, die aus Vorjahren stammten, einen Betrag in Hohe von EUR 12,855 Mio.
an die Gesellschafter ausgeschittet. Die Ausschittung der Gewinnrticklagen diente
der Ablésung von Altverbindlichkeiten aus dem im Jahre 2003 erfolgten Management-
Buy-Out, die die Wertt indirekt belasteten. Die WFB hat den auf sie entfallenden Aus-
schittungsbetrag (nach Abzug der Steuern) der Lloyd Werft Bremerhaven GmbH
wieder als befristetes Darlehen zur Verfigung gestellt.
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Zuschisse an die Gesellschaft haben die Gesellschafter der Lloyd Werft Bremer-
haven GmbH seit Ubernahme der Werftbeteiligung durch die WFB im Jahre 2006
nicht getétigt.

3. In welcher Weise ist das Land bzw. die WFB seit 2006 im Aufsichtsrat
der Lloyd-Werft vertreten? Wenn eine Aufsichtsratsbeteiligung nicht der
Fall ist: Warum nicht? Ist eine solche zum Zeitpunkt des Beteiligungs-
Erwerbs angestrebt worden?

Das Aufsichtsratsmandat wird seit 2006 durch Herrn Ulrich Keller im Auftrag der BIG
bzw. WFB wahrgenommen. Dabei erfolgt eine enge Abstimmung mit dem Senator fir
Wirtschaft, Arbeit und Hafen.

4. Wann ist die Zahl der Arbeitnehmer-Vertreterinnen im Aufsichtsrat von
einem Drittel auf 1 Person reduziert worden? Warum hat das Land bzw.
die WFB beim Erwerb der Beteiligung nicht auf eine Regelung im Ge-
sellschaftervertrag bestanden, die eine derartige Reduzierung der Ar-
beitnehmer-Vertretung auch fiir den Fall, dass die Beschéftigtenzahl un-
ter 500 fillt, ausschlieRt? Hat das Land bzw. die WFB versucht, diese
Reduzierung der Arbeitnehmer-Vertretung zu verhindern oder wieder
riickgdngig zu machen?

Bei dem Aufsichtsrat der ehemaligen Lloyd Werft Bremerhaven GmbH handelte es
sich um einen fakultativen Aufsichtsrat. Die Voraussetzungen fur die Anwendung des
,Drittelbeteiligungsgesetzes” (§§ 76-77 a, 81, 85, 87 BetrVG 1952) lagen bei der Lloyd
Werft Bremerhaven GmbH nicht vor. Im Gesellschaftsvertrag der Lloyd Werft Bre-
merhaven GmbH wurde zwischen FINCANTIERI, den Altgesellschafter und der BIG
(WFB) vereinbart, dass ein Mitglied des Aufsichtsrates von der Arbeitnehmerseite ge-
stellt wird. Seit Ubernahme der Beteiligung war die Arbeitnehmerseite somit im Auf-
sichtsrat der Lloyd Werft Bremerhaven GmbH durch den Betriebsratsvorsitzenden
Klaus Rosche vertreten. Herr Rosche ist am 29. Marz 2011 aus dem Aufsichtsrat
ausgeschieden. Danach hat Herr Daniel Muller als Gast an den Aufsichtsratssitzun-
gen der Lloyd Werft Bremerhaven GmbH teilgenommen. Mit Spaltungsvertrag vom
20. Februar 2012 wurde das operative Geschéaft der Lloyd Werft Bremerhaven GmbH
auf die neugegriindete Betreibergesellschaft Lloyd Werft Bremerhaven AG bertra-
gen. Die bisherige Lloyd Werft Bremerhaven GmbH fungierte danach als Besitzge-
sellschaft und wurde in Lloyd Investitions- und Verwaltungsgesellschaft mbH umfir-
miert. In diesem Zusammenhang wurde der Gesellschaftsvertrag am 27. Februar
2012 neugefasst. Die Besitzgesellschaft Lloyd Investitions- und Verwaltungsgesell-
schaft mbH hat seitdem keinen Aufsichtsrat mehr, da sie nicht operativ tatig ist und
sich im Wesentlichen auf die Verwaltung von Grundstiicken beschrénkt. Bei der neu-
gegrundeten Betreibergesellschaft Lioyd Werft Bremerhaven AG wurde entsprechend
den zwingenden aktienrechtlichen Bestimmungen wurde ein Aufsichtsrat ohne Arbeit-
nehmervertreter gebildet. Die Voraussetzungen fur die Anwendung des ,Drittelbeteili-
gungsgesetzes® liegen auch bei der Lloyd Werft Bremerhaven AG derzeit nicht vor.
Gemal Satzung vom 27. Februar 2012 besteht der Aufsichtsrat der Lloyd Werft
Bremerhaven AG aus 3 Mitgliedern. Diese ersten Mitglieder des Aufsichtsrates sind
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Herr Dieter Petram (Aufsichtsratsvorsitzender), Herr Ullrich Keller (stellvertretender
Vorsitzender) und Herr Karl Ehlerding. Angesichts der Minderheitsbeteiligung der
WEFB von 13,16% war bzw. ist ein Aufsichtsratsmandat fir die Arbeitnehmerseite nur
mit Zustimmung der Mehrheitsgesellschafter méglich.

5. Werden bei der Berechnung der Zahl der Beschiftigten nach dem Drit-
telbeteiligungsgesetz (DrittelbG)
a) Leiharbeitskrafte ‘
b) Werkvertragskrafte
c) Beschiftigte in 100%igen Tochterbetrieben
in die Berechnung einbezogen?

Die Geschaftsfiihrung der Lloyd Werft Bremerhaven AG hat dem Senat mitgeteilt,
dass entsprechende Berechnungen nicht durchgefiihrt werden.

6. Wie hat das Land bzw. die WFB ihre Vertretung in der Gesellschafterver-
sammlung wahrgenommen? Wie viele Gesellschafterversammlungen
haben seit 2006 stattgefunden? An wie vielen hat das Land bzw. die
WFB teilgenommen?

Die WFB hat als Vertreterin zu den Gesellschafterversammlungen regelméaRig die bei
der WFB fur Beteiligungen zustandige Mitarbeiterin entsandt. Die Wahrnehmung der
Stimmrechte erfolgt in enger Abstimmung mit dem Senator fiir Wirtschaft, Arbeit und
Hafen.

Seit 2006 haben 26 Gesellschafterversammlungen stattgefunden. Die WFB (vorher
BIG) hat an allen Gesellschafterversammlungen teilgenommen.

7. Welchen Einblick hat das Land bzw. die WFB -in ihrer Eigenschaft als
Gesellschafter in die aktuellen Geschiftszahlen?

Die WFB hat in ihrer Eigenschaft als Minderheitsgesellschafterin im Rahmen der ge-
sellschaftsvertraglichen und gesetzlichen Regelungen Einblick in die aktuellen Ge-
schéaftszahlen. Die Zahlen werden regelmaRig an die Gesellschafter gegeben.

8. Inwiefern hat es bereits zum Zeitpunkt des Beteiligungs-Erwerbs eine
Aufteilung in eine Eigentiimergesellschaft und in eine Betriebsgesell-
schaft gegeben?

Eine Bedingung fur den Eintritt der Investoren Petram und Ehlerding war es, dass die
damalige Lloyd Werft Bremerhaven GmbH im Rahmen einer Unternehmensabspal-
tung in eine Besitz- und Betriebsgesellschaft aufgespalten wird.

9. Wann ist das Land bzw. die WFB in ihrer Eigenschaft als Gesellschafter
von den Planen des Haupteigentiimers unterrichtet worden,
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a) einen neuen Betrieb zu griinden und die Beschiftigten zum Betriebs-
wechsel mit neuen Arbeitsvertragen zu zwingen;

b) den Beschiftigten Arbeitszeitverlangerung ohne Lohnausgleich und
Verzicht auf Sonderzahlungen vorzuschlagen;

c) die Zahl der Beschiftigten im Zusammenhang mit dem Betriebsiiber-
gang zu reduzieren?

Nach Ubernahme der Mehrheit der Anteile von 50,2% und der unternehmerischen
Fuhrung bei der Lloyd Werft Bremerhaven GmbH durch die Petram Beteiligungs
GmbH und einer Minderheitsbeteiligung von 36,64% durch die Ehlerding Beteiligungs
GmbH im Dezember 2010 ist im Zuge der Neuausrichtung der Werft u.a. eine Be-
triebsaufspaltung in eine Besitzgesellschaft (Lloyd Investitions- und Verwaltungs
GmbH) und eine Betreibergesellschaft (Lloyd Werft Bremerhaven AG) erfolgt, die die
neuen Gesellschafter zur Risikobegrenzung und zur Geschaftsfelderweiterung zur
Voraussetzung ihres Engagements gemacht hatten. Die ersten konzeptionellen Uber-
legungen sind den Gesellschaftern im Herbst 2011 vorgelegt worden. Der Betrieb der
Werft wurde durch die Unternehmensabspaltung mit Wirkung zum 17. April 2012 auf
die Lloyd Werft Bremerhaven AG ubertragen. Der Ubergang der Werftmitarbeiter in
die Betreibergesellschaft ist die Konsequenz der erfolgten Betriebsaufspaltung.
Infolge der weltweiten Finanz- und Wirtschaftskrise hat die Werftindustrie seit Jahren
einen dramatischen Einbruch bei Neubauauftrdgen und verscharfte Wettbewerbs-
bedingungen im Umbau- und Reparaturgeschéft zu verzeichnen. Diese Entwicklung
fuhrte auch bei der Lloyd Werft zu hohen Verlusten. Aufgrund der entstandenen Ver-
luste infolge der veréanderten Marktsituation hat die Geschaftsfiihrung der Werft mit
dem Betriebsrat tiber Kosteneinsparungen verhandelt. Die Uber einen langen Zeit-
raum gefihrten Verhandlungen der Geschéftsfihrung mit dem Betriebsrat sind am
18. Februar 2013 mit der Unterzeichnung einer Betriebsvereinbarung tber einen Inte-
ressenausgleich und Sozialplan abgeschlossen worden. Die WFB ist in den Gesell-
schafterversammlungen bzw. Aufsichtsratssitzungen Gber den Stand der Verhandlun-
gen unterrichtet worden. Im Frihjahr 2012 haben Gesellschaftervertreter der WFB
teilweise direkt an einigen Gesprachen mit dem Betriebsrat teilgenommen.

10. Wie hat sich die Zahl der Beschiftigten von 2005 bis 2012 entwickelt?
Bitte aufschliisseln nach
a) unbefristet Beschiftigten
b) befristet Beschiftigten
c) Leiharbeitskraften
d) Werkvertragskréften.

Nach Angaben der Geschéaftsfihrung der Lloyd Werft Bremerhaven AG entwickelte
sich die Zahl der Beschaftigten von 2005 bis 2012 im Jahresdurchschnitt
a) bei unbefristet Beschaftigten von 454 zu 372

b) befristet Beschaftigten von 7 zu 5
c) Leiharbeitskraften von 14 zu 22
Gesamtbeschéftigten von 475 zu 399.

Zu Frage 10 d) liegen dem Senat keine Angaben vor.



11

11. Wie hat sich das Beschiftigungsvolumen von 2005 bis 2012 entwi-
ckelt? Bitte aufschliisseln nach
a) unbefristet Beschiftigten
b) befristet Beschaftigten
c) Leiharbeitskraften
d) Werkvertragskraften.

Die Geschéaftsfuhrung der Lloyd Werft Bremerhaven AG hat dem Senat mitgeteilt,
dass ihr eine Beantwortung der Frage nicht méglich ist, da nicht bekannt ist, mit wie
vielen Arbeitskraften der von der Werft jeweils beauftragte Unterlieferant den Werk-
vertrag abgearbeitet hat. Dabei weist die Geschaftsfihrung der Lloyd Werft Bremer-
haven AG darauf hin, dass die Werft nicht in der Lage ist, samtliche Leistungen mit
eigenen Arbeitskraften zu erbringen (z.B. Bau einer Hauptmaschine, Elektroarbeiten,
Konservierung, Inneneinrichtung). Diese Arbeiten werden seit jeher vollstandig an
entsprechende Unterlieferanten vergeben.

Das Verhaltnis zwischen befristeten und Arbeitnehmeriberlassungskréften ist bei der
Lloyd Werft seit Jahren stabil und bewegt sich in einer GréRenordnung von 70% zu
30%.

12. Wie haben sich die Beschiftigtenzahlen und das Beschaftigungsvolu-
men der
a) Rickmers Lloyd Dockbetrieb GmbH & Co. KG
b) RLD Management GmbH
c) Ingenieur- und Dienstleistungs-Gesellschaft mbH (IDL)
die sich zu 99,5 % bzw. zu 100 % im Besitz der Lloyd Werft befinden, im
Zeitraum 2005-2012 entwickelt?

Die Geschéftsfuhrung der Lloyd Werft Bremerhaven AG hat dem Senat dazu mitge-
teilt, dass die Beschéftigtenzahlen bei der

a) Rickmers Lloyd Dockbetrieb GmbH & Co. KG in den genannten Jahren konstant
bei insgesamt 50 Mitarbeitern (+/- 5 Beschaftigten), davon maximal bis zu 2 befristet
Beschaftigten und im Durchschnitt 5 Leiharbeitskraften

c¢) Ingenieur- und Dienstleistungsgesellschaft mbH in den genannten Jahren konstant
bei insgesamt 4 Mitarbeitern (+/- 2 Beschaftigten), davon 2 unbefristet Beschaftigten
(Leiharbeitskrafte werden dort nicht beschaftigt)

lagen.

Zu b) RLD Management GmbH liegen dem Senat keine Erkenntnisse vor.

13. Gelten die genannten Betriebe und die Lloyd-Werft als gemeinsames
Unternehmen im Sinne des Betriebsverfassungsgesetzes? Weshalb
bzw. weshalb nicht?

Die Lloyd Werft Bremerhaven GmbH fihrte urspriinglich das operative Geschaft einer
Werft. Mit Spaltungsvertrag vom 20.02.2012 wurde das operative Geschéaft der Lloyd
Werft Bremerhaven GmbH auf die neugegriindete Betreibergesellschaft Lloyd Werft
Bremerhaven AG ubertragen. Die bisherige Lloyd Werft Bremerhaven GmbH fungier-
te danach als Besitzgesellschaft und wurde in Lloyd Investitions- und Verwaltungs-
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gesellschaft mbH umfirmiert. Mit der Abspaltung des Werftbetriebes auf die Lloyd
Werft Bremerhaven AG war u.a. beabsichtigt, dass sich die unternehmerische Tétig-
keit der Lloyd Investitions- und Verwaltungsgesellschaft mbH darauf beschrankt, die
Werftgrundstiicke zu verwalten und in die in ihrem Eigentum stehenden Anlagegiter
zu investieren und die Anlagen Dritten, d.h. insbesondere der Lloyd Werft Bremer-
haven AG, zur Nutzung zu Uberlassen. Dieser gemeinsame Betrieb mit der Lloyd
Werft Bremerhaven AG wurde zum 28.02.2013 eingestellt. Zwischen der Lloyd Inves-
titions- und Verwaltungsgesellschaft mbH, der Lloyd Werft Bremerhaven AG und dem
Betriebsrat dieser Gesellschaften wurde zuvor am 18.02.2013 eine Betriebsvereinba-
rung zum Interessenausgleich und Sozialplan geschlossen.

14. Wie hat sich in den Jahren 2006-2012 das Auftragsvolumen des Be-
triebs entwickelt?
Bitte aufschliisseln nach
a) Neubauten
b) Umbauten
c) Reparaturen
d) Nebenfertigung
e) Sonstiges.

Die Geschaftsfuhrung der Lloyd Werft Bremerhaven AG hat der Beantwortung und
Veréffentlichung der betreffenden Daten unter Verweis auf den Schutz von Betriebs-
und Geschéaftsgeheimnisse gegentber Wettbewerbern widersprochen, so dass dem
Senat eine Beantwortung der Frage nicht méglich ist.

15. Welche Investitionen sind im Unternehmen seit 2006 getatigt worden?
Inwiefern und zu welchen Anteilen waren diese in einer strategischen
Ausrichtung auf zukunftsfahige Branchenzweige begriindet (Spezial-
schiffe, Offshore usw.)? Inwiefern und zu welchen Anteilen waren diese
in einer strategischen Ausrichtung auf verdnderte Marktanforderungen
(Umweltschutz, Verbrauch etc.) begriindet?

Die Geschéftsfuhrung der Lloyd Werft Bremerhaven AG hat der Beantwortung und
Veréffentlichung der betreffenden Daten unter Verweis auf den Schutz von Betriebs-
und Geschéaftsgeheimnisse gegenitiber Wettbewerbern widersprochen, so dass dem
Senat eine Beantwortung der Frage nicht mdglich ist.
Offentlich zugéngliche Angaben zur Geschéftstatigkeit von Unternehmen sind im In-
ternet unter www.unternehmensregister.de einsehbar.

16. In welcher Weise waren das Land bzw. die WFB in ihrer Eigenschaft als
Gesellschafter an der Entwicklung einer nachhaltigen Unternehmens-
strategie fiir den Betrieb beteiligt?

Die WFB war im Rahmen der Gesellschafterversammlungen und Aufsichtsratssitzun-
gen an den strategischen Diskussionen beteiligt. Die Beteiligungen erfolgten in enger
Abstimmung mit dem Senator fur Wirtschaft, Arbeit und Hafen.
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17. Welche Konsequenzen zieht das Land bzw. die WFB aus den bisheri-
gen Erfahrungen fiir die Strategie, durch o6ffentliche Beteiligung an
Werftunternehmen Beschéftigung zu sichern und den Werftstandort zu-
kunftsfahig weiterzuentwickeln?

Angesichts der Wirtschaftsordnung in Deutschland sieht der Senat die Verantwortung
fur die Leitung privater Unternehmen vordringlich bei den privaten Gesellschaftern.
Dies schlie8t Entscheidungen zur Zukunftssicherung und Erhalt bzw. Ausbau der Be-
schéaftigung ein.

Eine staatliche Beteiligung kann nur einzelfallbezogen betrachtet werden. Aus diesem
Grunde war auch die Beteiligung des Landes Bremen tber die BIG bzw. WFB an der
Lloyd Werft nur auf ausdriicklichen Wunsch von FINCANTIERI erfolgt. Ausweislich
des durch FINCANTIERI abgelehnten Zieles der BIG nach einer ,Put-option“ zur Ab-
sicherung einer Ausstiegsoption der BIG zum Jahr 2010 und der Vereinbarung, nach
der FINCANTIERI die Anteile des Landes vollstandig hatte Gbernehmen kénnen, war
das Engagement vornherein befristet angelegt (s. Frage 1).

Nachdem FINCANTIERI im Dezember 2010 seine Anteile an die Petram Beteiligungs
GmbH und die Ehlerding Beteiligungs GmbH verauRert hatte, hatte die Rechtsnach-
folgering der BIG, die WFB Wirtschaftsférderung Bremen GmbH, die Beteiligung in
Hohe von 13,16% fortgefuihrt und auf diese Weise den Eigentiimerwechsel und die
Umstrukturierung der Werft weiterhin positiv begleitet.

Grundséatzlich halt der Senat daran fest, staatliche Beteiligungen zu beenden, sofern
sich privatwirtschaftliche Perspektiven zu einer tragféhigen Unternehmensfortfiihrung
abzeichnen.

18. Wie hat sich 2005-2012 bundesweit die Zahl und das Beschiftigungsvo-
lumen der im Werftsektor Beschaftigten entwickelt? Bitte aufschliisseln
nach
a) unbefristet Beschiftigten
b) befristet Beschéftigten
c) Leiharbeitskraften
d) Werkvertragskraften.

Hierzu liegen dem Senat keine detaillierten Erkenntnisse vor.

Angaben des Verbandes fur Schiffbau und Meerestechnik e.V. (VSM) zufolge ist die
Zahl der in Betrieben ab 50 Beschéftigten (in 2005 ab 20 Beschaftigten) im Jahres-
durchschnitt von 22.889 (2005) auf 17.963 (2012 - Zahlen fur Mecklenburg-
Vorpommern geschatzt) zurlick gegangen.

19. Wie hat sich 2005-2012 im Land Bremen die Zahl und das Beschifti-
gungsvolumen der im Werftsektor Beschiftigten entwickelt? Bitte auf-
schliisseln nach
a) unbefristet Beschiftigten
b) befristet Beschéftigten
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c) Leiharbeitskréften
d) Werkvertragskraften.

Hierzu liegen dem Senat keine detaillierten Erkenntnisse vor.

Angaben des Verbandes flr Schiffbau und Meerestechnik e.V. (VSM) zufolge ist die
Zahl der in Betrieben ab 50 Beschaftigten (in 2005 ab 20 Beschéftigten) im Jahres-
durchschnitt von 1.335 (2005) auf 1.195 (2012) zurtick gegangen.

20. Wie bewertet der Senat die Einschiatzung der Betriebsriatebefragung
2012 der IG Metall Kiiste, wonach sich aus Arbeitszeitguthaben und
Uberstunden auBerhalb von Zeitkonten ein zusitzliches Beschifti-
gungspotenzial auf deutschen Werften von rund 1.044 Vollzeitstellen er-
geben wiirde?

Die Schaffung und der Erhalt sozialversicherungspflichtiger Arbeitsplatze sind zentrale
Anliegen des Senats, wie es auch im Konzept ,Gute Arbeit* zum Ausdruck kommt.
Gleichwohl sieht der Senat keine Méglichkeit, auf die betriebswirtschaftlichen Belange
von privaten Unternehmen des deutschen Schiffbaus Einfluss zu nehmen.

21. Wie bewertet der Senat die Einschiatzung der Betriebsritebefragung
2012 der IG Metall Kiiste, wonach tiber ein Drittel der Beschiftigten auf
deutschen Werften Leiharbeitskréafte und Werkvertragskrifte sind?

Siehe Frage 20.

22. Wie hat sich 2005-2012 bundesweit und im Land Bremen das Auftrags-
volumen der Werften entwickelt? Bitte aufschliisseln nach
a) Neubauten '
b) Umbauten
c) Reparaturen
d) Nebenfertigung
e) Sonstiges.

Hierzu liegen dem Senat keine detaillierten Erkenntnisse vor. Das Auftragsvolumen
im Schiffbau wird statistisch nicht weiter unterteilt. Die im Lande Bremen tatigen Be-
triebe / Unternehmen nehmen auch Reparaturen vor, die in der Statistik nicht beriick-
sichtigt werden.

Angaben des Verbandes fiir Schiffbau und Meerestechnik e.V. (VSM) zufolge betru-
gen die Umséatze der Werften (einschl. Reparaturen) bundesweit im Jahr 2005 EURO
6.147 Mio., 2006 EURO 5.814 Mio., 2007 EURO 5.128 Mio., 2008 EURO 7.230 Mio.,
2009 5.322 Mio., 2010 EURO 7.530 Mio. (Umsatze einer insolventen Werft wurden
nicht gemeldet), 2011 EURO 4.578 Mio. und 2012 EURO 5.035 Mio.
Angaben des Verbandes fir Schiffoau und Meerestechnik e.V. (VSM) zufolge betru-
gen die Umsatze der Werften im Lande Bremen (einschl. Reparaturen) im Jahr 2005
EURO 472 Mio., 2006 EURO 415 Mio., 2007 EURO 458 Mio., 2008 EURO 879 Mio.,
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2009 537 Mio., 2010 EURO 1.541 Mio., 2011 EURO 877 Mio. und 2012 EURO 1.172
Mio.

23. Welche Ausbildungsberufe existieren auf den Werften im Land Bremen
und wie schétzt der Senat die Entwicklung von Angebot und Nachfrage
bei den Fachkriften ein?

Auf den Werften werden ausgebildet:

Konstruktionsmechaniker/in Schiffbau, Schweiltechnik und Ausriistungstechnik;
Anlagenmechaniker/in Rohrsystemtechnik;

Industriemechaniker/in Maschinen- und Anlagenbau;

Mechatroniker/in, Fertigungsmechaniker/in, Technische/r Produktdesigner/in, Zer-
spanungsmechaniker/in Drehmaschinensysteme, Zerspanungsmechaniker/in Fras-
maschinesysteme, Bootsbauer, Werkstoffprifer/in, Industriekaufmann/ -frau, Kauf-
mann/ -frau fur Birokommunikation, Informatikkaufmann/ -frau.

Angesichts des erkléarten Zieles der Schiffbauindustrie nach Erhalt einer tiberdurch-
schnittlich hohen Ausbildungsquote von mehr als 6% der Belegschaft geht der Senat
davon aus, dass die Branche auch kunftig ausbildungswilligen und -fahigen Schulab-
géngern eine ausreichende Anzahl hochqualifizierter Ausbildungsplatze bereitstellen
wird.

Gleichzeitig wird davon ausgegangen, dass mit den bewahrten Image- und Berufsori-
entierungskampagnen der Unternehmen und Sozialpartner der Bedarf der Unterneh-
men mittelfristig weiterhin gedeckt werden kann.

Der Senat begriiRt die grundsatzliche Bereitschaft der Schiffbauindustrie, vor dem
Hintergrund der zunehmenden Erhéhung des Ingenieursanteils verstarkt in duale Stu-
dienformen zu investieren und vermehrt Praktikumsplatze fur Studierende nicht dualer
Studiengange zur Verfigung zu stellen. Das Land Bremen tragt seinen Anteil durch
Erhalt der schiffs- und meerestechnischen Ausbildungskapazitaten an den Hochschu-
len bei.

24. Welche Perspektiven sieht der Senat angesichts der Verdnderungen in
den globalen Marktanteilen fiir den Werftenstandort Bremerhaven? Wie
schitzt der Senat das mit den dafiir erforderlichen Umriistungen ver-
bundene Investitionsvolumen ein?

Der Senat sieht fir den Werftenstandort Bremerhaven mit seinen umfangreichen Re-
paratur-, Umbau- und Fertigbaukapazitdten gute Zukunftsperspektiven. Das anhal-
tende Wachstum des Welthandels wird die bremischen Hafen auch weiterhin zum
Ziel zahlreicher Schiffe machen, die auch Wartungs- und Instandhaltungsbedarf ha-
ben.

Der Bau von Offshore Windenergieanlagen in der Nordsee und die Fertigung ent-
sprechender Komponenten am Standort Bremerhaven sichern Umbau- und Repara-
turauftrdge und schlieRen die Perspektive auf Spezialschiffbau ein. Der Ausbau der
Kaiserschleuse setzt den gangigen SchiffsgréRen keine Grenzen. Mit der Bereitschaft
zur Unterstutzung privatwirtschaftlicher Plane zur Anpassung vorhandener Dockkapa-
zitaten an diese SchiffsgréRen tragt der Senat seiner standortpolitischen Verantwor-
tung Rechnung.
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Das mit der geplanten Verbreiterung eines vorhandenen Schwimmdocks am Standort
Bremerhaven verbundene Investitionsvolumen wird auf einen zweistelligen Millionen-
betrag geschatzt.

25. In welcher Weise unterstiitzt der Senat eine zukunftsfihige Umorientie-
rung der lokalen Werften bzw. in welcher Weise wirkt er auf eine solche
ein?

Der Senat begruRt die erfolgte Ubernahme der Mehrheit der Anteile und der unter-
nehmerischen Fihrung an der Lloyd Werft Bremerhaven durch die Petram Beteili-
gungs GmbH und die damit verbundene Neuordnung der Geschéftsfelder mit der
Konzentration des Umbau- und Fertigbaugeschiafts bei der Lloyd Werft Bremerhaven
AG und der Neugriindung der German Dry Docks GmbH. Im Zuge der Neuausrich-
tung der Werft ist u.a. eine Betriebsabspaltung in eine Besitzgesellschaft (Lloyd Inves-
titions- und Verwaltungs GmbH (,LIV*)) und eine Betreibergesellschaft (Lloyd Werft
Bremerhaven AG (,LWB AG")) erfolgt, die die neuen Gesellschafter zur Risikobegren-
zung, aber auch zur Geschéftsfelderweiterung in Richtung Yachtbau und Offshore zur
Voraussetzung ihres Engagements gemacht hatten. Nach Durchfilhrung der Be-
triebsabspaltung ist das Land Bremen tber die die WFB weiterhin mit jeweils 13,16%
an der LIV und der LWB AG beteiligt. Bremen hat damit den Eigentiimerwechsel und
die Umstrukturierung der Werft weiterhin positiv begleitet.

Darliber hinaus steht der Senat kontinuierlich mit den Schiffbaubetrieben des Landes
in Gespréachen Uber eventuelle Investitionsvorhaben, die gegebenenfalls auch gesell-
schaftsrechtliche Verdnderungen mit sich bringen kénnen.

26. Welche Betriebe und wie viele Beschiftigte sind im Land Bremen in der
maritimen Zulieferindustrie tatig?

Die Betriebe der maritimen Zulieferindustrie werden statistisch nicht gesondert erfasst
und kénnen daher nicht umfassend identifiziert werden.

Dem Senat sind im Land Bremen Unternehmen mit Schwerpunkt im Bereich der mari-
timen Zulieferindustrie bekannt: Aqua Signal AG, Heinrich Behrens Pumpenfabrik
GmbH & Co., Eucaro Buntmetall GmbH, G. Theodor Freese GmbH & Co. KG, Kaefer
Isoliertechnik GmbH & Co. KG Schiffbau, Lloyd Dynamowerke GmbH & Co. KG,
RWO Abwassertechnik GmbH, Saacke GmbH, Shippipe Bremen GmbH, MWB Moto-
renwerke Bremerhaven AG.

Zu Umsatzen und Mitarbeiterzahlen der Betriebe im Lande Bremen liegen dem Senat
keine Angaben vor. Statistische Erhebungen des Verbandes Deutscher Maschinen-
und Anlagenbau (VDMA) kommen flr Bremen auf einen Anteil von 4 Prozent des im
Jahr 2011 durch die Mitgliedsfirmen bundesweit erwirtschafteten Umsatzes von ins-
gesamt EURO 11,5 Mrd.. Dementsprechend wird die Mitarbeiterzahl auf etwa 3 bis 4
Prozent der bundesweit 70.000 Beschaftigten der Branche geschétzt.

27. Wie haben sich in der maritimen Zulieferindustrie im Land Bremen die
Zahl der Beschiftigten und das Beschiftigungsvolumen 2005-2012 ent-
wickelt? Bitte aufschliisseln nach
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a) unbefristet Beschiftigten
b) befristet Beschiftigten

c) Leiharbeitskraften

d) Werkvertragskraften.

Hierzu liegen dem Senat keine Erkenntnisse vor (s. auch Frage 26).

28. Wie hat sich das Auftragsvolumen der maritimen Zulieferindustrie im
Land Bremen 2005-2012 entwickelt?

Hierzu liegen dem Senat keine detaillierten Erkenntnisse vor.

Angaben des VDMA zeigen im fraglichen Zeitraum eine Umsatzentwicklung unter den
Mitgliedsfirmen von EURO 9,3 Mrd. (2005) zu EURO 11,5 Mrd. (2012). Es wird von
einer analogen Entwicklung in Bremen ausgegangen.

29. Wie hat sich dabei der Anteil am Auftragsvolumen
a) durch Auftrdage innerhalb des Landes Bremen
b) durch Auftrige innerhalb Deutschiands
c) durch Auftrage innerhalb der EU
d) durch Auftrage auBerhalb der EU
entwickelt?

Hierzu liegen dem Senat keine detaillierten Erkenntnisse vor (s. auch Frage 28).
Angaben des VDMA zeigen fiir 2012 eine abnehmende Tendenz der Auftragseingén-
ge aus Europa (rd. 32%) gegeniiber dynamisch wachsenden Auslandmarkten insbes.
in Asien (rd. 39%), Naher Osten (rd. 5%) und Lateinamerika (rd. 4,5%).

30. Wie schitzt der Senat die Perspektiven der maritimen Zulieferindustrie
im Land Bremen ein und welche Umstrukturierungs- und Investitionsbe-
darfe sieht er dabei?

Hierzu liegen dem Senat keine detaillierten Erkenntnisse vor.

Der VDMA erwartet, dass sich seine Mitgliedsunternehmen auch 2013 auf ihren welt-
weiten Markten positiv entwickeln. Wahrend Unternehmen im klassischen Handels-
schiffs-Neubaumarkt wohl frithestens 2015 mit einem Ende der seit 2009 anhaltenden
Durstsrecke rechnen durfen, werden Zulieferern der Offshore-Ol- und Gas-Industrie
groRe Zuwachse prognostiziert.
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